

# 给未成年人文身理应担责

本报评论员 赵业乾

## 晚报观察

17岁少年小陈将胳膊文成“大花臂”,冷静后却后悔了。面对高额的“洗文身”费用,他一纸诉状将文身店主小李告上法庭,要求退还文身费用并赔偿洗去文身的费用。12月8日,上海虹口法院公开审理此案。最终,法院促成双方调解:小李返还文身费用800元、赔偿清洗文身费用5000元。

(据12月10日《沧州晚报》4版)

近年来,受社会不良风气影响,青少年文身者增加,且呈现低龄化趋势。不少未成年人一时兴起跟风文身,成年后却因文身而不能顺利求学、参军、公考,可谓“一时酷,一生痛”。

“少年文身反悔,文身店老板被判担责”,这起案件的判决具有典型性。今年6月,《未成年人文身治理工作办法》出台,提出“任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身”。因此,文身店老板被判赔偿,理所应当。

未成年人文身不是私事,也不是家事,是关系未成年人健康

成长的大事。今年,最高检发布未成年人文身治理典型案例,未成年人文身治理案件被写入“两高”工作报告,这都不是小题大做,更不是多管闲事,而是国家保护未成年人健康成长的必要之举,具有很强的针对性和现实意义。

未成年人文身具有易感染、难复原、就业受限、易被标签化等危害,文身店为未成年人提供文身服务的行为,不仅侵害了未成年人的身体权、健康权,也不利于未成年人的成长与发展。

当然,遏制未成年人文身,还需要全社会合力共治。

首先,有关部门要进一步完

善法律法规,以法律形式明确对未成年人文身说“不”。同时,要加强执法力度,开展相关整治行动,为青少年营造良好的社会文化氛围和成长环境。

其次,文身行业的从业者一定要提高认识,学习相关的法律法规,认清给未成年人文身的危害性,切实规范自己的行为,确立不为未成年人提供文身服务的准则。

另外,家长和学校要发挥教育作用,引导未成年人拒绝文身。作为未成年人,对文身的认知有限,要坚持理性审美,拒绝盲从,远离文身。



## 街谈巷议

### 不应迷信黄桃罐头

杨玉龙

“小时候一感冒,妈妈就会给我买黄桃罐头”……如今,一些人竟将黄桃罐头列入居家康复囤货清单。专家介绍,黄桃罐头是甜蜜的“安慰剂”,无法缓解疾病症状。尤其是咳嗽时不要食用,可能会加重症状。

因“桃”与“逃”同音,许多人误以为吃桃能“逃过一劫”,这朴素的愿望可能事与愿违。

黄桃罐头本身没有药效,把黄桃罐头当“药”来吃,寄希望于吃后能够消灾免难,很可能耽误自身疾病的诊治。

不理智囤货会增加消费者的负担,更会在一定程度上扰乱市场秩序。面对市场中的畸形囤货现象,监管部门有必要管起来,谨防不良商家借此炒作,坑害消费者。

### “45度让路法”值得大力提倡

丁家发

路遇出警的消防车、救护车,该如何让出一条“生命通道”?近日,四川攀枝花市的司机朋友们齐刷刷的“45度让路法”,为救护车让出生命通道,给我们上演了教科书式的操作。

如今,避让救护车、消防车等正在执行任务的特种车辆,已成为大多数司机的共识。然而,由于采取的避让方式不当,你这样避让,他那样避让,反而让道

路更加拥堵,导致120救护车寸步难行,对生命通道造成阻塞。

“45度让路法”避让救护车,为抢救病人伤者争取宝贵时间,值得大力提倡。期待广大司机开车出行遇到救护车等特种车辆执行任务时,都能采取正确有效的方式及时避让,以避免引发不必要的交通混乱和阻塞,从而让生命通道一路畅通。

## 画中话

### 儿童保健品服用要谨慎



儿童保健品制成花花绿绿的软糖,就能解决孩子“挑食”“记忆力差”“不长个”等多种成长难题吗?有媒体了解到,不少年轻父母热衷购买儿童维生素、鱼油软糖等儿童保

健品,给孩子补充营养。专家提醒,儿童保健品软糖多为打着保健品幌子的普通食品,实则保健功能有限,还可能潜藏安全风险。据《济南日报》

## 回音壁

### 的哥“讨书”10年 捐100个图书室

“你家孩子的旧书,能不能送我?”贵州贵阳出租车司机余太湖,每次出车都会向乘客“讨书”。就这样三本五本地凑,10年来,他用募集的书籍建起了100个山村学校图书室。他说,自己年少时无书可看,不愿让孩子们再吃同样的亏。如今,许多因“讨书”结识的人加入,不但捐书,还资助了近900个困难学生。据《央视新闻》

回音:平凡人做着不平凡的事。

### 袜子落到遮雨棚 女子用螃蟹夹回

近日,安徽池州一名女子在阳台晒袜子时,不慎把袜子掉到楼下遮雨棚上面。为了能够拿到袜子,女子去超市花15.8元买来一只螃蟹,用长绳将螃蟹绑好,把它一点点放下楼。螃蟹没有让她失望,用钳子紧紧夹住袜子,把袜子夹了回来。据《秒闻视频》

回音:该如何对待这一只“功臣”?

### 小偷坚持写日记 用来“激励”自己

近日,江苏淮安警方抓获了一名涉嫌盗窃的男子,并查获了一本厚厚的“盗窃日记”。日记本上详细记录了男子每次作案的经过,偷窃了什么、卖了多少钱、消费了什么、赌输了多少,最后写上当日“工作总结”,并常常以一句话作为结尾用以激励自己,如“在哪里跌倒就在哪里爬起来”“常在河边走,就是不湿鞋”“不经过寒冷,哪里知道温暖”……办案民警不禁感叹道,这样“励志”的小偷真是少见,只可惜努力的方向错了。据《河南卫视》

回音:这么完整的证据链,真是少见。

## 留言板

### 张召霞和她的“舒心小屋”

#### 【事件】

家住市区康居园二期的张召霞热爱公益,她有一间“舒心小屋”,不管你是遇到了亲子难题还是婚姻问题或是其他烦心事,小屋的主人都会泡上一壶热茶,帮你解开心结。(12月12日《沧州晚报》)

#### 【留言板】

@过了腊八就是年:看了

新闻里两个孩子的事例,说实话,挺心疼孩子的。很多时候,看似是孩子的问题,往往是家长的问题。

@逃之夭夭:“只有和谐、温暖的家庭,才能让孩子充满安全感和力量”,这句话我特别赞同的。

@小溪流水:我们的原生家庭是怎样的,我们无法选择,但我们都经营好自己的家

庭,为孩子营造一个温馨的家庭环境。

@贝多芬:幸福的家庭治愈人的一生!

@谭棉花:家庭教育沙龙、亲子活动讲座,这样的活动多多益善。

@心情密码日记:如今,生活节奏变快,一些人适应不了快节奏的生活,就会出现心理

问题。现实社会中,需要得到帮助的家庭还有很多,需要更多的“张召霞”。

@呼呼兔子:让原本平凡的家庭变得积极而美好,这应该是生活艺术家才有的魔力吧!

@乔治和佩奇:为30多个家庭提供心理疏导服务,张召霞的努力,能换来更多家庭的“舒心”。